

# 牟平区宁海街道中心小学唐欣： 用真诚的爱，做有温度的教育



很多人说教师是蜡烛，燃烧了自己照亮了别人。牟平区宁海街道中心小学青年教师唐欣在教育岗位上工作了6个年头，在这6年里，她用爱心、细心、耐心对待每一个孩子，做孩子们成长路上的明灯。

YMG全媒体记者 盖鹏 摄影报道

## 站在孩子的角度去思考问题

作为青年教师，在刚担任班主任工作时，唐欣没有什么经验。与孩子打交道的过程中，她经常感到力不从心。面对学生的吵闹，她有时会用“吼”的方式来解决，但发现效果甚微。为了尽快走出这样的困境，唐欣向有经验的老教师请教，利用休息时间阅读班级管理方面的书籍和资料。

有一次，唐欣意外接触到了简·尼尔森写的《正面教育》这本书，读完

后她深受启发。唐欣意识到，让孩子们感受到真诚的爱，给他们鼓励，是一件十分美妙的事情。面对存在许多问题的孩子，如果试着“抱一抱”他，可能会有意想不到的收获。

于是，唐欣慢慢调整了心态，不再歇斯底里地“吼”，而是站在孩子的角度去思考问题。她曾教过这样一名孩子，这个孩子哭起来一刻不歇像是一把“机关枪”，任何人的话都听不进去。面对这个孩子，以

“暴”制“暴”的方式只会让他哭得更加凶猛。唐欣意识到，孩子哭的原因是觉得自己受了委屈，没有得到理解。她尝试着蹲下身来，慢慢将孩子拥入怀中，细声细语安慰他，让孩子知道老师明白他的委屈，能够体会到他的痛苦。奇迹发生了，这个孩子感受到了老师的真诚，情绪立马平和下来。经过心平气和的沟通后，这个孩子学会了控制情绪，遇到问题也不再用“哭”来表达。

## 发现学生的闪光点并大力表扬

苏霍姆林斯基说过：“没有任何才能的人是没有的。”唐欣始终坚信，每位学生身上都有无限的潜能，只要细心发现他们身上的闪光点，教育得法，就可以使他们能够更好地发展，成为有能力

的人。而这之中，所谓的“待进生”的进步更是教师关注的焦点。在教育教学过程中，唐欣发现，被老师重视的学生往往进步比较快，被老师忽略的学生进步比较慢。作为班主任，之前在开班会时，唐欣时常利用大部分时间细数班级存在的种种问题，批评完一个学生再批评下一个，但是对于班级的好现象却经常忽略或轻描淡写。发现问题后，唐欣反思自己的做法，改进教育方法。现在，她在班会课上，会对那些做了好事、为班级争得荣誉的孩子进行表扬。她不仅表扬学习成绩好的学生，还表扬对班级事务特别上心的孩子，有什么事情

永远冲在最前面的孩子。例如，有位学生成绩不是很优秀，但是劳动特别积极，每天放学都会主动留下来打扫卫生、摆放桌子，唐欣在课堂上对这名学生的行为大加赞赏，号召全体学生学习他的优秀品质。得到老师和同学们的认可后，这个孩子更加积极地参加劳动，学习也有劲头了。同学们在这个孩子的影响下，也都争着为班集体做贡献，班级凝聚力越来越强。

“作为一名班主任，最重要的是要热爱自己的学生。”唐欣说，她会不断发现孩子们的优点，及时给予他们肯定的评价，让孩子们自信地面对学习和生活。

## 对学生严格要求、耐心教导

作为一名青年教师，唐欣有着更敏锐的观察力和独特的教育方法。唐欣班级里有位女生，学习成绩特别好，顺理成章地成为组长人选之一。刚开始，这位女生各项工作做得还不错，但时间久了，有学生反映她会把自己分内工作推给其他人。经过观察，唐欣发现这位女生的确存在上述问题。她找女生谈了几次话，但没有什么作用，在老师面前女生很乖，离开了老师的视线就故态复萌。

后来，新一轮的班干部竞选开始了，唐欣认为这是教育女生的一个好机会。为了保护孩子的自尊心，她把原本的举手表决修改为匿名投票。课后，唐欣特地让这名女生和她一起进行统计，在汇总数据后发现，支持她继续当组长的人少之又少，完全不像第一次竞选时的全票通过那么风光。当时，唐欣并没有说什么，女生看着可怜的票数，不禁红了脸，羞愧地低下了头。

唐欣问女生：“你知道为什么会竞选失败吗？”“同学们觉得我不负责任，没有尽到组长应尽的义务。”“是呀，作为班干部，应该为同学们服务。之前同学们都把你当成榜样，所以都支持你。可是现在，你没有发挥模范带头作用，有时还有些盛气凌人，同学们怎么会喜欢你呢？老师知道你也不想这样，只要你愿意改变，同学们一定会发现，一定会继续支持你！”

经历了这一次小挫折，这位女生进行了深刻反思，意识到自己存在的问题后，慢慢学会了为同学们考虑，同学关系也有了明显的改善。一个学期后，她再次以高票数竞选上了组长。

作为教师，唐欣认为，希望学生成为什么样的人，自己就要成为什么样的人。她一直严格要求自己，要求学生做到的自己先做到，尽心尽力成为学生们的榜样。她不断用爱去教育学生，让教育真正充满温情。

## 校园新闻

### 芝罘区港城小学 开展“预防校园欺凌”活动

近日，芝罘区港城小学邀请法治副校长——黄务派出所姜警官走进校园，开展了“预防校园欺凌”理论宣讲活动。宣讲活动中，姜警官重点向同学们讲述了什么是“校园欺凌”，并深入讲解了“校园欺凌”的危害及后果，并向同学们强调应当如何应对在学校遇到的“校园欺凌”行为，学会保护自己。

通讯员 唐瑜

### 芝罘区幸福里小学 守护孩子“光明”未来

近日，芝罘区幸福里小学对全体学生进行了视力检测，整个检测过程紧凑有序。专业人员对学生视力情况进行分析，并向学生普及了相关护眼知识。学校对检查结果作了详细记录，倡议同学们认真做好眼保健操，增加户外活动，控制电子产品的使用，做到早发现、早治疗。学校在认真检测的过程中，向学生宣传科学用眼、预防近视等眼科保健知识，教育学生养成正确的读写姿势和良好的用眼卫生习惯。

通讯员 矫鹤鹤

### 福山区东华小学 开展谷雨节气主题活动

近日，福山区东华小学开展了谷雨节气系列主题实践活动。“谷雨将应候，行春犹未迟”，谷雨充满了诗情画意。孩子们利用周末时间，沐浴和煦春风，走进大自然，赏牡丹、寻美景。通过活动，孩子们对中国传统节气有了更加深刻的了解，也深切感受到了中国传统文化的博大精深。

通讯员 柳玉亭

### 姜格庄街道初级中学 举行宿舍地震避险演练

为了让学生了解防震安全知识，近日，牟平区姜格庄街道初级中学利用下午大课间，对全校师生进行防震安全知识培训及宿舍防震疏散演练。

通过本次演练，不但提升了学校应急避险及疏散演练的组织和管理水平，而且强化了师生安全意识和防震应急避险及疏散能力，并培养了学生终身受益的应急行为习惯。

通讯员 杨霞

### 祥和中学 举办心理健康讲座

近日，烟台祥和中学举办了心理健康讲座。讲座由烟台肺科医院精神卫生中心副主任、首届山东省医师协会精神卫生分会委员刘道路主讲。讲座既有理论高度，又结合了学生日常生活中的真实案例，深入浅出地直接走进了学生的内心，使学生们对自己平时的困惑和小情绪有了更加科学的认识。

通讯员 李安奇